

REFERAT

al Comisiei pentru Programe de Cercetare Științifică și Transfer de Cunoștințe a Senatului
Universității "Alexandru Ioan Cuza" din Iași

cu privire la

Raportul Prorectoratului
"Programe de Cercetare Științifică și Transfer de Cunoștințe
pentru anul calendaristic 2023"

În data de 12.02.2024, începând cu ora 10⁰⁰ s-a desfășurat ședința de lucru a Comisiei pentru Programe de Cercetare Științifică și Transfer de Cunoștințe a Senatului Universității "Alexandru Ioan Cuza" din Iași, unul din punctele de pe ordinea de zi fiind analiza și avizarea documentului intitulat "Raportul Prorectoratului Programe de Cercetare Științifică și Transfer de Cunoștințe pentru anul calendaristic 2023".

Cvorumul de ședință a fost asigurat prin prezența următoarelor persoane (cel puțin două treimi din numărul membrilor comisiei): Prof. univ. dr. Petronel ZAHARIUC, Prof. univ. dr. habil. Gabriel Claudiu MURSA, Conf. univ. dr. Anca Cristina PETRAȘ, Prof. univ. dr. habil. Dan Gheorghe DIMITRIU, Conf. univ. dr. Cristian GAȚU, Conf. univ. dr. Alin-Constantin DÂRȚU, CS II dr. habil. Mihaela MOCANU și CS I dr. habil. Sorin TAȘCU. Au fost absenți: Prof. univ. dr. habil. Cezar ONICIUC, Stud. Alexandra-Ioana POPA, Stud. Bianca ARTENE și Stud. Irina CORBU.

La ședință a participat în calitate de invitat dl. Prorector Prof. univ. dr. Ionel MANGALAGIU.

Documentul intitulat "Raportul Prorectoratului *Programe de cercetare științifică și transfer de cunoștințe* pentru anul calendaristic 2023" conține 62 (șaizeci și două) de pagini și este însoțit de 5 (cinci) anexe. Raportul este structurat în 8 (opt) capitole după cum urmează:

1. *Cadrul general de desfășurare a cercetării științifice în Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" din Iași* – prezintă domeniile prioritare de cercetare din UAIC, precum și obiectivele anuale de ordin strategic: consolidarea cercetării multidisciplinare și intersectoriale și a colaborărilor naționale/internaționale în cercetare, dezvoltarea de facilități pentru susținerea transferului tehnologic, asigurarea bazei materiale pentru activitățile de cercetare, susținerea tinerilor cercetători pentru dezvoltarea unei cariere în cercetare, promovarea unui climat organizațional favorabil colaborării și cooperării și tranziția spre Open Science. În egală măsură este prezentată, în linii mari, activitatea Serviciului pentru Managementul Activităților de Cercetare Științifică (SMACS), aferentă anului 2023, în ceea ce privește suportul administrativ, logistic și informațional dedicat activităților de cercetare. De remarcat, de asemenea, că informațiile prezentate în acest capitol sunt susținute și prin documentele atașate separat și intitulate Anexa nr.1 și respectiv Anexa nr. 2;
2. *Capital uman și organizarea instituțională* – prezintă sintetic situația posturilor de cercetare din cadrul contractelor de cercetare și a celor cu finanțare din finanțarea de bază sau din veniturile proprii ale UAIC. Pentru posturile de cercetare finanțate

din finanțarea de bază și din veniturile proprii este prezentată structura de personal atât din cadrul Facultăților, a Stațiunilor de Cercetare, Centrelor de Cercetare dezvoltate prin proiecte finanțate cu fonduri structurale de tip POC, cât și din cadrul Departamentelor Interdisciplinare și ale Centrelor de Cercetare din cadrul ICI UAIC;

3. *Finanțarea cercetării din UAIC* – acest capitol prezintă sintetic sursele de finanțare a cercetării în cadrul UAIC. În anul 2023, fondurile pentru sprijinirea cercetării au provenit din 5 surse principale de finanțare și anume: (a) proiecte naționale, (b) proiecte internaționale, (c) contracte încheiate cu terți, (d) venituri proprii ale Universității pentru proiectele proprii (granturi UAIC), (e) venituri proprii ale Universității pentru FSSC (Fondul Special de Susținere a Cercetării). Sunt prezentate, preponderent prin tabele și diagrame, valorile și numărul contractelor de cercetare (pe diverse axe de finanțare și tipuri de contracte) atrase de către unitățile de cercetare (Facultăți, Stațiuni și ICI) la nivelul UAIC. O secțiune separată este dedicată modului în care s-a făcut în 2023 alocarea finanțării pentru activitatea de cercetare în UAIC și anume: granturi interne, contribuția la proiectul ANELIS+, sprijinul financiar al ICI și al Departamentelor de Cercetare din Facultăți, utilizarea Fondului Special de Susținere a Cercetării. De menționat că informațiile prezentate în acest capitol sunt susținute și prin documentele anexate separat și intitulate Anexa nr.3 și respectiv Anexa nr.4;
4. *Rezultate ale activității de cercetare științifică* – acest capitol cuprinde informații de ordin global și cantitativ legate de numărul publicațiilor științifice (articole, cărți, capitole de carte, etc.) și al brevetelor de invenție realizate de membrii comunității academice din UAIC, precum și numărul de citări obținute în decursul anului 2023. Rezultatele și statisticile prezentate sunt susținute și prin documentul anexat separat și intitulat Anexa nr.1;
5. *Premii și medalii obținute în anul 2023* – prezintă, preponderent prin tabele, premiile și distincțiile obținute la nivel național și internațional de către personalul academic al UAIC;
6. *Accesul online la baze de date științifice* – prezintă modalitatea (ANELIS Plus) prin care membrii comunității academice din UAIC au beneficiat și vor beneficia de acces la literatura de specialitate până la data de 31.12.2025. Membrii comunității academice din UAIC au acces Clarivate Analytics (WoS, Journal Citation Reports, Derwent Innovation Index), Reaxys, Scopus, MatSciNet, Cambridge Journals, SciVal;
7. *Revistele UAIC* – acest capitol cuprinde informații despre cele 44 de reviste susținute de către UAIC prin resurse proprii (financiare și expertiză științifică) în anul 2023. Majoritatea revistelor au apariții anuale, din care 33 au publicat cel puțin un volum în anul 2023. Din cele 44 de reviste, 16 au obținut DOI prin Editura Universității "Alexandru Ioan Cuza" din Iași, iar un număr de 7 reviste sunt vizibile în Web Of Science Core Collection, fiind indexate ca Emerging Sources Citation Index (ESCI);
8. *Concluzii* – în acest capitol se remarcă preocuparea pentru dezvoltarea capitalului uman în domeniul cercetării; sunt de asemenea trecute în revistă mai multe aspecte privind procesul de finanțare și perspectivele acestuia prin prisma necesității susținerii și dezvoltării activităților de cercetare pentru creșterea vizibilității internaționale a rezultatelor obținute.

În discuțiile purtate cu domnul Prorector Prof. univ. dr. Ionel Mangalagiu au fost remarcate și apreciate de către membrii comisiei calitatea raportului, rezultatele pozitive obținute în perioada de raportare, modul de valorificare a acestora și, nu în ultimul rând, preocuparea pentru dezvoltarea resursei umane și asigurarea resurselor financiare și logistice în vederea susținerii activității de cercetare.

În mod natural, din dorința de a îmbunătăți activitatea de cercetare sub toate aspectele, discuțiile purtate între membrii comisiei și dl. Prorector s-au concretizat prin propuneri în ceea ce privește activitatea viitoare și anume: (i) în vederea stimulării activității de cercetare ar putea fi indexate (cel puțin cu rata inflației) sumele aferente recompensării publicării de articole ISI, (ii) încurajarea creșterii calității revistelor UAIC printr-o formă de remunerare a activității editoriale (spre exemplu), dar condiționată de cel puțin obținerea de către reviste a unui DOI (Digital Object Identifier), (iii) creșterea vârstei până la care sunt acordate granturile interne de cercetare, (iv) ar fi de apreciat ca, pe viitor, rapoartele prorectoratului de resort să conțină atât o prezentare a activităților în care, deși s-a investit atât resursă umană cât și financiară, rezultatele obținute nu sunt conform așteptărilor, precum și o prezentare a principalelor probleme care nu au putut fi soluționate sau pentru care se mai caută soluții.

La finalul discuțiilor, în unanimitate, membrii comisiei prezenți la ședință apreciază eforturile și activitatea susținută în anul 2023 de către Prorectoratul pentru "Programe de Cercetare Științifică și Transfer de Cunoștințe", raportul supus spre analiză oferind o imagine clară a activității de cercetare din UAIC.

În concluzie, în urma votului exprimat, membrii Comisiei prezenți la ședință, în unanimitate (9 voturi pentru, 0 voturi împotriva și 0 abțineri) **APROBĂ Raportul Prorectoratului pentru "Programe de Cercetare Științifică și Transfer de Cunoștințe pentru anul calendaristic 2023"**.

Data: 12 Februarie 2024

Președinte comisie,

CS I. dr. habil. Sorin TAȘCU

